
 

令和
れ い わ

4年度
ね ん ど

全国
ぜんこく

学力
がくりょく

・学習
がくしゅう

状 況
じょうきょう

調査
ちょうさ

の結果
け っ か

について 

令和
れ い わ

４年
ねん

４月
がつ

に全国
ぜんこく

の国
こっ

公
こう

私立
し り つ

の中学
ちゅうがく

３年生を対象
たいしょう

に全国
ぜんこく

学力
がくりょく

・学習
がくしゅう

状 況
じょうきょう

調査
ちょうさ

が実施
じ っ し

されました。

今回
こんかい

の学校
がっこう

だよりでは、横浜市
よこはまし

立
りつ

中学校
ちゅうがっこう

の調査
ちょうさ

結果
け っ か

の一部
い ち ぶ

を本校
ほんこう

の状 況
じょうきょう

とともにお知
し

らせします。 

 

＜教科
きょうか

に関する
か ん す る

調査
ちょうさ

について＞ 

 

 今年度
こんねんど

の調査
ちょうさ

では、すべての教科
きょうか

において横浜市
よこはまし

、神奈川県
か な が わ け ん

、全国
ぜんこく

の平均
へいきん

正答率
せいとうりつ

を上
うわ

回
まわ

る結
けっ

果
か

となり

ました（表１）。特
とく

に、国語
こ く ご

については、横浜市
よこはまし

の平均
へいきん

などと比
くら

べて、本校の平均
へいきん

が約
やく

４ポイント上回る
うわまわる

状 況
じょうきょう

でした。日々
ひ び

の授業
じゅぎょう

や個々
こ こ

の学習
がくしゅう

の積み重ね
つ み か さ ね

が成果
せ い か

として表
あらわ

れていると考
かんが

えられます。 

 

（表１）教科別調査結果（平均正答率％） 

 国語 数学 理科 

西中学校 73.9 54.8 53.4 

横浜市 70 54 51 

神奈川県 69 53 50 

全国 69.0 51.4 49.3 

 

 （１）国語
こ く ご

の調査
ちょうさ

結果
け っ か

より 

   話
はな

すこと・聞
き

くことに関
かん

する問題
もんだい

において、平均
へいきん

正答率
せいとうりつ

を大
おお

きく上回
うわまわ

っていることが分
わ

かりまし

た。特
とく

に「自分
じ ぶ ん

の考
かんが

えが分
わ

かりやすく伝
つた

わるように表現
ひょうげん

して工夫
く ふ う

して話
はな

す」をねらいとした問題
もんだい

では、全国
ぜんこく

平均
へいきん

正答率
せいとうりつ

が 52.3％であるのに対
たい

し、本校
ほんこう

の生徒
せ い と

の平均
へいきん

は 67.2％と約
やく

15 ポイントの差
さ

がありました。日頃
ひ ご ろ

からスピーチや話
はな

し合
あ

いを取
と

り入
い

れて授業
じゅぎょう

を進
すす

めている効果
こ う か

と考
かんが

えられます。 

 

 （２）数学
すうがく

の調査
ちょうさ

結果
け っ か

より 

   図形
ず け い

の領域
りょういき

に関する
か ん す る

問題
もんだい

では、全国
ぜんこく

の平均
へいきん

正答率
せいとうりつ

を上回
うわまわ

る傾向
けいこう

が見
み

られました。一方
いっぽう

で、数
すう

と式
しき

の領域
りょういき

における「結論
けつろん

が成
な

り立
た

つための前提
ぜんてい

を考
かんが

え、新
あら

たな事
こと

柄
がら

を見
み

いだし
し

、説
せつ

明
めい

することがで

きる」をねらいとした問題
もんだい

では、本校
ほんこう

の平均
へいきん

正答率
せいとうりつ

が全国
ぜんこく

の平均
へいきん

を下
した

回
まわ

る結
けっ

果
か

となっていました。

文
もじ

字を用
もち

いた式
しき

を具
ぐ

体
たい

的
てき

な場
ば

面
めん

で活
かつ

用
よう

できるよう思考力
しこうりょく

・判断力
はんだんりょく

・表現 力
ひょうげんりょく

等
とう

を身
み

に付
つ

けられるよ

うに、今後
こ ん ご

授業
じゅぎょう

を改善
かいぜん

していきます。 
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 （３）理科
り か

の調査
ちょうさ

結果
け っ か

より 

   ほとんどの設問
せつもん

において全国
ぜんこく

平均
へいきん

をこえていました。ただし、化学
か が く

変化
へ ん か

に関する
か ん す る

知識
ち し き

及び
お よ び

技能
ぎ の う

と

エネルギーを柱
はしら

とする領域
りょういき

の知識
ち し き

及び
お よ び

技能
ぎ の う

を関連付
かんれんづ

けて解答
かいとう

する問題
もんだい

では、本校
ほんこう

の平均
へいきん

正答率
せいとうりつ

が

16.4％となり、様々
さまざま

な知識
ち し き

及び
お よ び

技能
ぎ の う

を関連付
かんれんづ

けたり、活用
かつよう

したりすることに課題
か だ い

があると考
かんが

えられ

ます。授
じゅ

業
ぎょう

改
かい

善
ぜん

の視
し

点
てん

の一
ひと

つとして、学習
しゅう

している分野
ぶ ん や

や領域
りょういき

と他
た

の分野
ぶ ん や

や領域
りょういき

との関連
かんれん

に気
き

づかせるような工夫
く ふ う

をしていくことが考
かんが

えられます。 

 

＜生活
せいかつ

習慣
しゅうかん

や学習
がくしゅう

習慣
しゅうかん

に関する
か ん す る

調査
ちょうさ

について（表２）＞ 

 

 生活
せいかつ

習慣
しゅうかん

に関
かん

して注目
ちゅうもく

すべきことは、全国的
ぜんこくてき

に 1日
にち

当
あ

たりのテレビゲーム（PC,スマートフォンを使
つか

ったゲームを含
ふく

む）を行
おこな

う時
じ

間
かん

が増
ぞう

加
か

傾
けい

向
こう

にあるということです。また、本校
ほんこう

の生徒
せ い と

は、横浜市
よこはまし

や全国
ぜんこく

と比
くら

べて、１日
にち

４時
じ

間
かん

以
い

上
じょう

と回
かい

答
とう

した生
せい

徒
と

の割
わり

合
あい

が高
たか

くなっています。そして、１日
にち

当
あ

たりの SNS や動
どう

画
が

視
し

聴
ちょう

をする時
じ

間
かん

が２時
じ

間
かん

以
い

上
じょう

と回
かい

答
とう

した生
せい

徒
と

の割
わり

合
あい

は、全国
ぜんこく

と比
くら

べて７％高
たか

い状
じょう

況
きょう

です。本校
ほんこう

の

生徒
せ い と

は日々
ひ び

の生活
せいかつ

の中
なか

で、ゲームや動画
ど う が

など学習
がくしゅう

以外
い が い

でデジタルのものに触
ふ

れている時
じ

間
かん

が長
なが

い傾
けい

向
こう

が見
み

られます。さらに、学
がく

習
しゅう

習
しゅう

慣
かん

に関
かん

する調
ちょう

査
さ

から、１日
にち

当
あ

たりに勉
べん

強
きょう

する時
じ

間
かん

について、２時
じ

間
かん

以
い

上
じょう

勉
べん

強
きょう

していると答
こた

えた生
せい

徒
と

の割
わり

合
あい

が横
よこ

浜
はま

市
し

よりも低
ひく

いという結果
け っ か

が出
で

ました。 

 つまり、横浜市
よこはまし

全体
ぜんたい

と比
くら

べて、本校
ほんこう

の生徒
せ い と

は平均
へいきん

的
てき

に、テレビゲームや SNS,動画
ど う が

視聴
しちょう

をする時間
じ か ん

は長く
な が く

、

勉強
べんきょう

する時間
じ か ん

は少
すく

ないのではないかと捉
とら

えることができます。これらの結果
け っ か

から、テレビゲームやスマ

ートフォンとどのように向
む

き合
あ

っていくべきか、生
せい

徒
と

自
みずか

ら考
かんが

えていけるように指導
し ど う

していく必要
ひつよう

があ

ると考
かんが

えます。 

 また、各教科
かくきょうか

の学習
がくしゅう

が大切
たいせつ

だと思
おも

うか、将
しょう

来
らい

役
やく

に立
た

つと思
おも

うか、という質問
しつもん

の回答
かいとう

から、教科
きょうか

の学習
がくしゅう

への意識
い し き

が横浜市
よこはまし

や全国
ぜんこく

と比
くらべ

べて低
ひく

いことが分
わ

かります。今後
こ ん ご

、授業
じゅぎょう

などを通
とお

して、生徒
せ い と

と学習
がくしゅう

する

意義
い ぎ

を共有
きょうゆう

し、生徒
せ い と

の学習
がくしゅう

への意識
い し き

を高
たか

めていくよう指導
し ど う

に努
つと

めてまいります。 

 

（表２） 生活習慣・学習習慣に関する質問調査結果の一部（回答割合％） 

質問項目と【回答内容】 西中学校 横浜市 全国 

普段
ふ だ ん

（月曜日
げ つ よ う び

から金曜日
き ん よ う び

）、１日
にち

当
あ

た
た

り
り

どれくらいの時
じ

間
かん

、テレビゲーム（PC、ス

マートフォン含
ふく

む）をしますか。                【４時間以上】 
39.3 33.5 29.8 

普段
ふ だ ん

（月曜日
げ つ よ う び

から金曜日
き ん よ う び

）、１日
にち

当たり
あ た り

どれくらいの時間
じ か ん

、携帯
けいたい

電話
で ん わ

やスマートフ

ォンで SNS や動画
ど う が

視聴
しちょう

などをしますか。             【２時間以上】 
59 58.1 52 

普段
ふ だ ん

（月曜日
げ つ よ う び

から金曜日
き ん よ う び

）、１日
にち

当たり
あ た り

どれくらいの時間
じ か ん

、勉強
べんきょう

をしますか。（学習
がくしゅう

塾
じゅく

で勉強
べんきょう

している時間
じ か ん

も含
ふく

む）                【２時間以上】 
41 45.8 35.2 

国語
こ く ご

の勉強
べんきょう

は大切
たいせつ

だと思
おも

いますか。              【あてはまる】 55.7 68.5 63.1 

国語
こ く ご

で学習
がくしゅう

したことは、将
しょう

来
らい

、社
しゃ

会
かい

に出
で

たときに役
やく

に立
た

ちますか。【あてはまる】 47.5 61.6 55.6 

数学
すうがく

の勉強
べんきょう

は大切
たいせつ

だと思
おも

いますか。              【あてはまる】 44.3 56 52.1 

数学
すうがく

で学習
がくしゅう

したことは、将
しょう

来
らい

、社
しゃ

会
かい

に出
で

たときに役
やく

に立
た

ちますか。【あてはまる】 40.2 45.9 40.7 

理科
り か

の勉強
べんきょう

は大切
たいせつ

だと思
おも

いますか。              【あてはまる】 27.9 37.2 36.9 

理科
り か

で学習
がくしゅう

したことは、将
しょう

来
らい

、社
しゃ

会
かい

に出
で

たときに役
やく

に立
た

ちますか。【あてはまる】 13.1 26.5 24.8 

 


